Sark Replacement Power System
Resident Survey Nov 22 Results



2. Principles and priorities for the replacement power system

Provide a secure and reliable electricity A safe system designed, built and maintained to
supply at a fair price for Sark. UK standards and best practice.
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Provide energy independence (renewables-based Fair and equal pricing for all islanders.
system with back-up generation). 00%___
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2. Principles and priorities for the replacement power system

Operate under a sustainable open book business model that
can demonstrate sufficient reserves are being built up to cover
unplanned maintenance and replacements.
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Be easily scalable to future needs — including a shift to
electricity for heating, cooking and transport and growing
business demand.
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Be professionally managed using local workforce
where possible.
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To install a fibre to door broadband network at the same time

as the new distribution system is installed.
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2. Principles and priorities for the replacement power system
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To protect Sark’s natural beauty and residents
quality of life.
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3. Island Ownership Model
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Do you agree that the new system should be
island-owned and governed?
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Would you buy a ‘£1 voting share’ and take part in the
governance of the community company, for example
by attending an annual general meeting?

64.5%

26.2%

9.4%

Yes No Maybe




3. Island Ownership Model
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Would you consider investing in a community
share or bond offer to raise part of the finance for
the new system?
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What should the ongoing role of Chief Pleas be in the
company (in both cases the community could still have
governance involvement through AGMs and voting

rights)?
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The company should be a subsidiary of Chief Pleas

The company should be independent of Chief
Pleas
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4. Technology Options
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Solar power distributed across the island on private

land and roofs
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A community-owned solar field to reduce diesel
consumption in the summer.
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4. Technology Options
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A community-owned wind turbine(s) to reduce diesel
consumption in the winter. Note access and crane
constraints will limit the scale of turbine possible on

Sark to less than 30m high.
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As an initially proposed location, do you think the fields
around the abattoir and municipal site would be a good
possible location for a community-owned wind turbine

and solar field?
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4. Technology Options
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Diesel generation will be required as a back-up to
supplement wind and solar generation when demand
exceeds supply. Should we explore the potential for using
biodiesel or waste cooking oil to power the generators.
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A battery could make use of surplus solar and wind
generation and reduce diesel consumption, but will increase
system costs. Should we explore the potential for a battery
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4. Technology Options
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If possible, a shared ducting for a fibre to door broadband
network could be installed at the same time as the new
electricity distribution network. Should we explore this?
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5. Final Questions
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Age group?
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Full time resident Part time resident Regular visitor

Other (please specify)
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How long have you lived on Sark?
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5 years or less 6 - 14 years 15 or more years
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Which one of these best describes your
occupation?
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Local business Full time Part time
owner employed on Sark employed on Sark

Self employed

Retired
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